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Az Európai Unió fennálló 
külkapcsolatainak értékelése 

gazdasági és biztonságpolitikai 
szempontból

Evaluation of the Existing Foreign 
Relations of the European Union from 
an Economic and Security Policy Point 

of View

Az aktuális globális trendek elemzése során, amely tudományterületet érint, 
kiemelkedően fontos a  fennálló külkapcsolatok és  az  azokra vonatkozó tendenciák 
irányának meghatározása, különösképpen a  jelenlegi geopolitikai és  biztonságpo-
litikai aggályok tükrében. Az  Európai Unió világgazdaságban és  geopolitikában 
betöltött szerepe meghatározó, szakpolitikái és  alkalmazott intézkedései pedig 
jelentős befolyást gyakorolnak a  külkapcsolatokra. Amint az  már a  korábbi évek 
eseményei során is meg figyelhető volt, a  biztonsági környezet prioritásként kezelt 
kérdésköreiben  –  kiemelve a  jelenlegi orosz–ukrán konfliktusból fakadó negatív 
hatásokat is – az alapvetően demokratikus értékeket valló Unió számos olyan gazda-
sági és védelmi intézkedést, szankciót vezetett be, amellyel hozzájárul az ellentétes 
érdekeket képviselő országok nyílt elítéléséhez (jelen esetben legélesebben az orosz 
agressziót). Ugyanakkor a  komplex gazdasági folyamatok hozzájárulnak a  gazda-
sági függőség kialakulásához, amelynek következtében éppen ellentétes érdekek 
jelenthetik a  gazdasági tekintetben racionálisnak vélt döntéshozatalt. Ezenfelül 
biztonságpolitikai szempontból aggályként merülhet fel a tagállamok eltérő mértékű 
függősége a fenntartásokkal kezelt külkapcsolatoknak való kitettségből adódóan.
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K In the course of the analysis of current global trends in several scientific fields, it is 
of paramount importance to determine the direction of existing foreign relations, 
especially in light of the currently observable geopolitical and security policy concerns. 
The role of the European Union in the world economy and geopolitics is decisive. Its 
policies and applied measures have a  significant influence on foreign relations. As 
already have been observed in events of previous years , in the priority areas of the 
current security environment  –  highlighting also the negative effects arising from 
the current Russian-Ukrainian conflict –, the Union has introduced several economic 
and defensive measures and sanctions that contribute to the public condemnation 
of countries representing opposing interests (currently most notably the Russian 
aggression). At the same time, the already existing complex economic processes 
contribute to the rise of economic dependence, as a result of which politically opposing 
interests often can be considered economically rational decisions. In addition, from 
a security policy perspective, the different degrees of exposure of the Member States 
to foreign relations also arise a growing concern.

Keywords: EU, foreign affairs, economy, security policy, geopolitics

Bevezetés

Napjainkban egyre népszerűbb téma a  nemzetközi környezetben tapasztalt politikai 
és gazdasági erőviszonyok megváltozása, a globalizációs folyamatok lassulása, valamint 
a globális hatalmak között megfigyelhető növekvő gazdasági rivalizálás, amely jelentős 
mértékben érinti a multilaterális intézményrendszert, közvetlen befolyást gyakorolva 
az  Európai Unió tagállamaira. A  növekvő instabilitás, az  egyre kiélezettebb politikai 
konfliktusok, az  államok törékenysége, illetve az  egyes államok közötti feszültségek 
egyre inkább a regionális béke fenyegető tényezőivé válnak, amelyek nemzetenként, régi-
ónként vagy bizonyos szövetségenként eltérő gazdasági és politikai direktívákat hoznak 
létre.2 A kutatás fókuszába az Amerikai Egyesült Államok, az Európai Unió, Oroszország 
és Kína került, vagyis a legjelentősebb globális – politikai és gazdasági – befolyással ren-
delkező hatalmak. Az elemzés az EU-t egységes szereplőnek tekinti, aminek oka, hogy 
tagállami szinten egyik nemzet sem rendelkezik a fenyegetések kezeléséhez szükséges 
erővel és erőforrással. Jelen kutatás az EU említett nagyhatalmakkal fennálló kapcso-
latait vizsgálja, s az aktuális trendek tükrében rávilágít az Oroszországgal és Kínával 
kapcsolatos aggodalmakra.

Kutatási kérdés és módszertan

A kutatás a nagyhatalmi politikai konfliktusokat gazdasági relációkban vizsgálja, ebből 
adódóan két kutatási kérdés merült fel a téma vonatkozásában :

1. Milyen irányba tendálnak a gazdasági és politikai együttműködések?

2  Fitzgerald 2022. 
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2. A politikai konfliktusok képesek-e túlkompenzálni a  gazdasági effektusokat, 
vagy erősebbnek bizonyul a már fennálló gazdasági függőség a kulcsfontosságú 
világgazdasági szereplők között?

A munka módszertanát tekintve egy leíró, tényfeltáró kutatás része, amely jelen esetben 
a feltett kutatási kérdések megválaszolásához kizárólag a már fellelhető szekunder for-
rásanyagra támaszkodik. A  kutatási téma multidiszciplináris jellegéből adódóan több 
tudományágat is érint, többek között a gazdasági és kereskedelmi folyamatok, valamint 
a  gazdasági függőségből adódó ellátási láncok és  nemzetközi befektetések elemzését, 
a gazdaságpolitikai döntéshozatalt, a biztonságpolitikai lépéseket, illetve geopolitikát 
érintő globális szintű stratégiaalkotást. A téma aktualitásából adódóan a jelenlegi szi-
tuációt értékelve vonok le általános következtetést, végül a szakirodalom és a gazdasági 
mutatók alakulásának megfelelően, illetve a vizsgált nagyhatalmak gazdasági kapcso-
latainak  –  és  az  abból eredő kölcsönös függőségek  –, valamint a  megfigyelt politikai 
attitűdök tükrében egy előrejelzést is megfogalmazok.

Eredmények

Az EU–orosz gazdasági kapcsolatok alakulása

Az Európai Unió és Oroszország között egyfajta gazdasági nyitás volt megfigyelhető a  
2000-es évektől kezdve, ami megmutatkozott a kereskedelmi kapcsolatok javulásából 
eredeztethető volumennövelésben, a  tőke és  az  FDI-k növekvő be- és  kiáramlásában, 
valamint a  kölcsönösen előnyös gazdasági együttműködésekben.3 A  kereskedelem 
további serkentéséhez hozzájárult továbbá Oroszország csatlakozása a  Kereskedelmi 
Világszervezethez (WTO) 2012-ben, amely nemzetközi szervezet szigorú követel-
ményeket támaszt a  részt vevő gazdaságok számára a  tisztességtelen versenypolitika 
és átláthatatlan folyamatok megelőzése érdekében. Mindezen felül Oroszország olyan 
globális fórumokon belül betöltött szerepe is megkérdőjelezhetetlennek bizonyult, mint 
az  egykori G8 (jelenlegi G7),4 illetve G20.5 Az  Egyesült Nemzetek Szervezete (ENSZ) 
Biztonsági Tanácsának állandó, vétójoggal rendelkező tagjaként jelentős befolyással 
rendelkezik a  geopolitikában. A  nemzetközi szinten betöltött meghatározó politikai 
és gazdasági szerepén túl, Oroszország az Európai Unióval is több, gazdaságilag előnyös 
megállapodást kötött már az 1990-es években is, amire példa a Partnerségi és Együtt-
működési Egyezmény (1994), illetve az  Európai Szomszédságpolitika (2004) keretein 
belül is cél volt az  európai–orosz kapcsolatok kölcsönös serkentése, a  piacokban rejlő 
potenciál legmegfelelőbb és leghatékonyabb kihasználása.6 Mindezek ellenére, az orosz 
gazdasági tevékenységgel kapcsolatban már a 2000-es években is felmerültek aggályok, 
amelyeket az 1. ábra foglal össze.

3  Souza 2008. 
4  A  2014-es orosz–ukrán konfliktus miatt Oroszországot kizárták a  G8-ból, ennek eredményeként 

a fórum már csak 7 – geopolitikai és világgazdasági tekintetben is meghatározó – szereplőt tömörít. 
5  Európai Bizottság [é. n.]. 
6  Cadier 2014; Balázs 2019. 
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Stratégiai jelentőségű ágazatok feletti kontroll elvesztése

Túlzott függőség kialakulása, ami külpolitikai 
nyomásgyakorláshoz vezethet az oroszok részéről

Jogbiztonság érvényesülésének kérdése

Transzparencia hiánya

Kérdéses hatékonysági és termelékenységi szint

Korrupció és vesztegetés lehetősége

1. ábra: Az EU részéről felmerült aggályok az orosz gazdasági tevékenységekkel szemben

Forrás: Weiner 2017: 31–44.

A Transparency International által közzétett korrupciós index (Corruption Perception 
Index) 2021-es eredményei szerint a vizsgált 180 országból Oroszország a 136. helyen áll 
(1 = legkevésbé korrupt állam; 180 = legkorruptabbnak tekinthető állam).7 Az EU, illetve 
a demokratikus értékeket valló nyugati szereplők aggodalmát tovább fokozta a 2014-es 
orosz–ukrán konfliktus, amelyet – a  jelenlegi háborúhoz hasonlóan – számos nyugati 
szankció követett. Az EU részéről bevezetett szankciók olyan gazdasági és kereskedelmi 
korlátozásokat foglaltak magukban, mint például a beruházások, az orosz import, illetve 
a fegyverexport tilalma. A tőkepiaci intézkedések eredményeként több orosz pénzinté-
zetet is kizártak az EU-s piacról.8 A fennálló regionális partnerségi együttműködéseket 
beszüntették, ami megmutatkozott az FDI-k számának jelentős visszaesésében.9

Az EU által kivetett szankciók, valamint az  oroszok részéről a  mezőgazdasági 
termékekre kivetett embargó a két fél közötti kereskedelmi volumen csökkenését ered-
ményezte.10 Adott időszakban Oroszország az EU harmadik legjelentősebb kereskedelmi 
partnereként volt jelen, ezáltal tényszerű megállapítás, hogy a  2014-es események 
vonatkozásában a legrelevánsabb mértékben az EU-s tagállamok voltak érintettek, így 
fontos céljuk volt, hogy az Oroszországba irányuló export kiesését bizonyos mértékig 
kompenzálják alternatív piacok keresésével.11 Az események folyományaként az orosz 
fél részéről szintén indokolttá vált a  nyitás más gazdaságok és  szervezetek felé, saját 
gazdasági és  politikai helyzetének megszilárdítása, valamint specifikus érdekeinek 
érvényesítése érdekében.12

A 2014-ben kialakult konfliktushelyzet, valamint az EU Oroszországra kiszabott 
szankciói alátámasztják azt a  tényt, hogy egy ország vagy  –  adott esetben  –  társulás 
gazdasági érdekeit gyakran felülmúlják a biztonságpolitikai intézkedések. Ugyanakkor 

7  Transparency International 2021.
8  Balázs 2019: 5.
9  European Commission 2015. 
10  Liefert et al. 2019: 119–135.
11  European Parliament 2015. 
12  Lásd Deák 2017. 
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a gazdasági függőség (az EU Oroszország legfőbb kereskedelmi partnereként tartható 
számon) indokolttá tette a szankciók fokozatos enyhítését és a fennálló problémák ren-
dezését mindkét fél részéről.13 Ennek ellenére az EU továbbra is fenntartásokkal kezelte 
az orosz gazdasági kapcsolatokat. Habár a 2016-os évet követően az export és import 
terén is növekedés mutatkozott, a 2014 előtti eredményeket nem sikerült reprodukálni 
(amit a 2. ábra szemléltet).14
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2. ábra: Az EU és Oroszország közötti árukereskedelmi volumen alakulása a 2010 és 2021 közötti 
időszakban (milliárd EUR)

Forrás: Eurostat [é. n.]: 13.

A jelenlegi orosz–ukrán konfliktusra válaszul bevezetett szankciók szintén jelentős 
hatásokat generálnak a  gazdaságban, illetve a  politikai szférában. A  szankciók össze-
hangolásában érdekeltek voltak a nyugati államok, valamint az olyan nemzetközi szer-
vezetek, mint a Világbank, a Gazdasági Együttműködési és Fejlesztési Szervezet (OECD) 
és az ENSZ. Ugyanakkor a már létező gazdasági kapcsolatok fényében a függetlenedési 
törekvések eltérő hatásokat eredményeznek az egyes szereplőkre nézve, amely aspek-
tusban az  Európai Unió tagállamai  –  nemzetenként eltérő mértékben  –  tekinthetők 
a legsérülékenyebbnek.15

Az EU által kivetett szankciókon felül az egyik legmeghatározóbb kérdés az ener-
giaellátás terén fogalmazódott meg, hogy milyen módon és  mértékben mehet végbe 
a  függetlenedés az  orosz energiától. Az  EU részéről egy azonnali hatállyal bevezetett 
embargó komoly gazdasági költségeket eredményezne, az  alternatív energiaforrások 
biztosítása, illetve az energetikai infrastruktúra kiépítése óriási tőkeigénnyel és erőfe-
szítésekkel járna.16 A hirtelen lépések jelentős gazdasági károkat vonnának maguk után, 
amelyből egyik szereplő sem profitálna.17 Kijelenthető tehát, hogy a jelenlegi állapotok 
és a kiépített infrastruktúra miatt rövid távon nem mehet végbe a teljes függetlenedés 

13  European Commission 2015: 8. 
14  Eurostat [é. n.].
15  European Council [é. n.].
16  Bianco et al. 2022. 
17  Dezem 2022. 
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kor a jelenlegi megoldás sokkal inkább az energiaforrások diverzifikálásában, valamint 
a  várható orosz gazdasági sokkoknak való kitettség csökkentésében rejlik (részben 
alternatív piacok keresésével).18

Orosz szempontól tekintve felmerülhet a kérdés, főként az egyre jelentősebb ázsiai 
relációk tükrében, hogy energiaellátás terén képezheti-e Ázsia az  új és  kizárólagos 
cél piacot, ugyanis annak ilyen gyors és  hirtelen áthelyezése számos nehézséget okoz 
(erőforráskorlátok, illetve infrastrukturális és logisztikai nehézségek stb.). A Gazprom 
jelenleg nem rendelkezik elegendő potenciállal a  további piacok kiaknázásához, így 
az  energiaexport gyors, keleti irányú átállításának rövid távú lehetőségei korlátozot-
tak.19 A Szibéria Ereje 2 – amely Kínát látja el gázzal Mongólián keresztül – gázvezeték 
kiépítése az  eredeti tervek szerint 2024-ben indul.20 A  Kínába irányuló gázexport 
növelése a háború függvényében változhat, tekintve, hogy jelentős idő- és tőkeráfordí-
tást igényelne. Rövid konklúzióként megállapítható, hogy a  jelenlegi állapotok szerint 
Oroszország nem képes az európai piacokat a keleti szállításokkal kiváltani.21

Az EU és Kína közötti gazdasági kapcsolatok alakulása

Kína világgazdasági súlya mára megkérdőjelezhetetlenné vált: a nominális GDP alapján 
a második helyet tudhatja magáénak az Amerikai Egyesült Államok után,22 a kereske-
delmi trendeket tekintve pedig a világ elsőszámú exportőre.23 A kiterjedt kereskedelmi 
hálózatoknak köszönhetően számos nyugati gazdaság is függ a  kínai termékektől. 
E vonatkozásban említést érdemelnek az EU újraiparosítását célzó törekvések, amelyek 
a 2023. július 1-jétől kezdődő spanyol elnökség négy meghatározott prioritása között 
szintén célként jelentek meg, a stratégiai autonómia biztosítása mellett.24 Az EU nagy 
hangsúlyt fektet többek között az európai piacok növekvő szerepére a globális értéklán-
cokban, valamint az  Európába áramló közvetlen külföldi beruházások serkentésére.25 
Kína szerepe kettős az  újraiparosítási törekvésekben. Egyrészről megjelenik az  „Egy 
övezet, egy út kezdeményezés” (Belt and Road Initiative), amely lehetőséget biztosít 
a  Kínával fennálló gazdasági kapcsolatok növelésére, többek között az  oda irányuló 
export bővítésén, valamint a kínai befektetések vonzásán keresztül a helyi infrastruk-
túra javítása és az újraiparosítási célok elérése érdekében.26 Ugyanakkor mindezt az EU 
egyben kockázatként is értékeli, s a növekvő technológiai függőségből eredő kockázat 
miatt az olyan, Kínából érkező technológiák és befektetések ellenőrzésének szigorítását 
szorgalmazza, amelyek katonai célokra vagy emberi jogok megsértésére használhatók 

18  European Commission 2022; Hung 2022. 
19  Gustafson 2022. 
20  Iden 2022. 
21  Gustafson 2022: 18. 
22  Silver 2022. 
23  Workman 2022. 
24  Európai Tanács [é. n.]. 
25  European Economic and Social Committee 2014. 
26  Xieshu–Ruet–Richet 2017. 
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fel (például kvantumtechnológia, mesterséges intelligencia, biotechnológia). Több 
tagállamban szó esett továbbá a Huawei betiltásáról, illetve az elektromos autók beho-
zatalának szigorításáról. Azonban az Európai Unió az Egyesült Államokkal és Egyesült 
Királysággal ellentétben óvatosabb megközelítést alkalmaz a Kínának való kitettsége, 
valamint a nagyobb gazdasági sebezhetősége okán. A kapcsolatokban megjelenő aszim-
metrikus kölcsönös függőséget a Kínával folytatott kereskedelmi eredmények szintén 
igazolják (lásd 3–5. ábra).27

A kínai export és import megoszlását a 3. és 4. ábra szemlélteti. 
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Forrás: Workman 2022

A 3. ábra Kína 10 legfontosabb kereskedelmi partnerét szemlélteti a teljes kínai export-
értékesítés arányában.
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4. ábra: A kínai import megoszlása a legfőbb kereskedelmi partnerek között (2021)

Forrás: Ma 2022

27  Bartlett-Imadegawa – Pene-Lassus – Beaurepaire 2023.
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K A 2021-es év eredményei alapján az Európai Unió hozzávetőlegesen 11,5%-át birtokolta 
a kínai importvolumennek. A regionális csoportosulások vonatkozásában az ASEAN-ré-
gió Kína legnagyobb árukereskedelmi partnerévé vált, ami a vizsgált évben Kína teljes 
importjának 14,7%-át alkotta.28 Az ábrákat megfigyelve egyfajta aszimmetria figyelhető 
meg a  kereskedelmi kapcsolatok vonatkozásában. A  kínai exportértékesítés tekinte-
tében jelentős arányt képvisel az  Egyesült Államok, míg az  importvolument tekintve 
az elsődleges forrást az ázsiai piacok, illetve az EU mint egységes piac jelentik. A külke-
reskedelemben fennálló aszimmetria az EU-s kereskedelem terén is megjelenik, amelyet 
az 5. ábra személtet.
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5. ábra: Az EU és Kína közötti árukereskedelem alakulása (milliárd EUR)

Forrás: European Commission [é. n.]

Az ábra egyértelműen szemlélteti az EU és Kína közötti egyensúlyhiányt, amely 2019 óta 
növekvő tendenciát mutat.29 Kína jelentős tőkeexporttal és kiterjedt külkapcsolatokkal 
rendelkezik, amelyek megjelennek az  egyre erősödő ázsiai relációkban is.30 Az  ország 
transznacionális és  regionális együttműködéseken belül képviselt domináns pozíci-
ója megjelenik például a  BRICS, az  ASEAN+3 (APT) vagy a  Sanghaji Együttműködési 
Szervezet (SCO) terén, amelyre gyakran hivatkoznak „ázsiai NATO”-ként.31 Habár Kína 
közvetlenül nem tagja az  ASEAN szervezetnek, meghatározó a  szerepe a  kapcsolatok 
alakításában, illetve a  szervezet céljainak meghatározásában és  megvalósításában. 
Az ázsiai relációkon túl nemzetközi szervezeteken belüli pozíciója is szilárd, tekintve 
például az  állandó ENSZ biztonsági tanácsi tagságát, vagy a  Világbankon, a  Nemzet-
közi Valutaalapon (IMF), a  2001 vége óta fennálló WTO-n, valamint a  G20 fórumon 
belüli szerepét.32 Az  EU és  Kína közötti gazdasági kapcsolatok magukban foglalnak 
kölcsönös stratégiai együttműködéseket, például az  átfogó beruházási megállapodás 

28  Ma 2022. 
29  European Commission [é. n.].
30  Inotai–Juhász 2016. 
31  Artner 2016. 
32  Inotai–Juhász 2016: 25. 
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(Comprehensive Agreement on Investment), amely központi szerepet játszik az  EU 
Kínával fenntartott hosszú távú kétoldalú kapcsolataiban. Az átfogó beruházási meg-
állapodásról szóló tárgyalások 2013-ban kezdődtek, és  elvben 2020. december 30-án 
zárták le mindkét fél részéről.  A megállapodás nagyobb hozzáférést biztosít az  uniós 
befektetőknek a  kínai piachoz, Kína pedig kötelezettséget vállal arra, hogy igazságo-
sabb bánásmódot biztosít az uniós vállalatok számára, lehetővé téve, hogy egyenlőbb 
feltételek mellett versenyezzenek. Ezek a kötelezettségvállalások kiterjednek az állami 
tulajdonú vállalatokra, a támogatások átláthatóságára és a kényszerű technológiaátadás 
elleni szabályokra.33 Továbbá jelentősnek bizonyul a  kiszervezett (outsourced) tevé-
kenységek száma, az  aktív szerep az  ellátási láncokban, illetve  –  a  nyugati hatalmak 
részéről fenntartásokkal kezelt – folyamatban lévő kínai beruházások.34 A már említett 
„Egy övezet, egy út kezdeményezés” 2027-ig 300 milliárd eurós befektetést irányoz elő 
infrastrukturális, digitális és  éghajlati projektekbe világszerte, hogy azok erősítsék 
Európa ellátási láncait, fellendítsék az uniós kereskedelmet és segítsék az éghajlatválto-
zás elleni küzdelmet.35 Az aggodalomra okot adó gazdasági térnyerésen és versengésen 
kívül a kínai tevékenységekkel szemben is megfogalmaztak a gazdasági folyamatokat, 
valamint a biztonságpolitikát érintő aggályokat, amelyeket a 6. ábra szemléltet.

Transzparencia hiánya

Diszkriminatív iparpolitika, tisztességtelen 
versenypolitikai gyakorlatok

Erőteljes állami beavatkozás a gazdaságba

Korrupció

Eltérő szabványpolitika 

Szellemi tulajdonjogok nem megfelelő érvényesítése

Kínai beruházások, hitelek növekvő száma

6. ábra: A kínai gazdasági tevékenységekkel szemben felmerült kétségek

Forrás: European Commission 2022: 24; Inotai–Juhász 2016: 25.

A tisztességtelen versenypolitikai gyakorlatokra példa a  Forced Technology Transfer 
(FTT) jelenség, amelynek lényege, hogy a  kormány arra kényszeríti a  külföldi vállal-
kozásokat, hogy a  piacra jutásért cserébe osszák meg technológiájukat a  kínai válla-
latokkal. Ezek a  technológiák magukban foglalják többek között a  szellemi tulajdont, 
a kutatásokat, fejlesztési terveket, különböző folyamatokat és eljárásokat.36 A gazdasági 

33  European Commission 2022: 24. 
34  Inotai–Juhász 2016: 25.
35  Brzozowski 2022.
36  Frankenfield 2021. 
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K szférába való kormányzati beavatkozások eredményeként az  állami tulajdonú cégek 
kerülnek domináns pozícióba, így a vállalatok egyenlőtlenül jutnak hozzá a támogatá-
sokhoz és a kedvezményesebb finanszírozás lehetőségéhez.37 A korrupció tekintetében 
az ország a Transparency International 2021-es rangsora alapján a 66., a 100 pontból 
pedig 45 pontot kapott (0 = erősen korrupt, 100 = korrupciótól mentes).38 Habár 
Kína Oroszországhoz képest előnyösebb pozíciót foglal el, a  korrupcióval kapcsolatos 
eredmények negatívan befolyásolhatják a  piaci szereplők hozzáállását a  kapcsolatok 
kiépítése vagy fenntartása vonatkozásában. Szintén aktuális trend és  egyre növekvő 
aggodalom kíséri a Kína által nyújtott hitelek gyarapodó számát. Jellemzően az olyan 
szegényebb országoknak folyósítják, amelyek önállóan, saját tőkéből nem lennének 
képesek infrastrukturális és gazdasági beruházások kivitelezésére (például Srí Lanka). 
A  kínai állami bankok olyan feltételekkel nyújtanak hitelt a  fejlődő országoknak, 
amelyek külpolitikai vonzattal is járhatnak, tekintve az egyedi feltételek támasztását 
a  kölcsönt felvevő országokkal szemben, ami befolyást gyakorolhat az  adott nemzet 
gazdasági tevékenységére.39 A  kínai befektetések magas bizalmatlansággal társulnak, 
amit fokoz annak kockázata, hogy Kína stratégiailag befolyásos szereplővé válik 
a globális vállalati tevékenységekben és beruházásokban egyaránt.40 A kínai hitelezési 
tevékenységgel kapcsolatban az  Amerikai Egyesült Államok is aggodalmát fejezte ki: 
egyrészt a  regionális befolyás elvesztése (leginkább az  afrikai területeken), másrészt 
Peking gazdasági erejének növelése és kihasználása az adott területeken, a stratégiailag 
fontos kikötőkhöz való hozzáférés korlátozása, valamint a hírszerző tevékenység folyta-
tása – mint biztonsági kockázat – miatt.41 Ezenfelül az elmúlt időszakban Kína részéről 
megfigyelhető modernizációs törekvések érintették a  haderőfejlesztést, valamint 
a technológiai innovációkat, amelyek külpolitikai viszonylatban biztonsági kockázato-
kat is magukban hordoznak.42 A multilateralizmust és a szabályokon alapuló rendet már 
a világjárvány előtt is fenyegették az olyan szereplők, mint Oroszország, Kína és Irán, 
akik a nemzetközi struktúrát a maguk képére kívánták formálni.43 Az érdekellentétek, 
illetve gazdasági és biztonságpolitikai aggályok miatt az EU és Kína közötti kapcsolatok 
terén egyre inkább az  elhidegülés figyelhető meg, a  kölcsönösségen alapuló kétoldalú 
együttműködések egyre terhesebbé válnak a  felek számára, amelyhez a  fentieken túl 
hozzájárul a  Litvániával lezajlott konfliktus44 negatív hatása az  egységes piac, illetve 
az EU egészének integritására nézve.45

37  European Commission 2022: 24.
38  Transparency International 2021a. 
39  Gelpern et al. 
40  Shehadi 2021. 
41  Devermont–Cheatham–Chiang 2019. 
42  Inotai–Juhász 2016: 25.
43  Fitzgerald 2022: 1. 
44  Kína szankciókat és kereskedelmi korlátozásokat vezetett be Litvániával szemben, miután az enge-

délyezte Tajvannak, hogy képviseletet nyisson Vilniusban. A  kínai fél geopolitikai érdekeinek érvé-
nyesítése tehát kiterjed a  multinacionális vállalatok tevékenységére is (Ebrahimian 2021). Peking 
továbbá megfenyegette az olyan harmadik országbeli vállalatokat, amelyek ellátási láncaikban litván 
alkatrészeket is beépítettek. A 2022-es csúcson az EU ösztönözte a Litvánia elleni indokolatlannak vélt 
kereskedelmi intézkedések megszüntetését (Tiezzi 2022). 

45  Tiezzi 2022: 39. 
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A kereskedelmi és  befektetési kapcsolatok terén is aszimmetriák láthatók, egyre 
inkább a  kölcsönösség hiánya figyelhető meg, továbbá előtérbe kerülnek az  egyéni 
geopolitikai célok, amelyek megmutatkoznak az  ázsiai relációk építésére koncentráló 
stratégiákban is.46 A lett külügyminisztérium szerint a kínai politika a jelenlegi nemzet-
közi környezetben már nincs összhangban az ország és az EU által képviselt stratégiai 
célokkal.47

Az EU és  Kína közötti kapcsolatok alakításában szignifikáns szerepet tölt be 
az Amerikai Egyesült Államok. A kínai külpolitika célja, hogy fölénybe kerüljön az Egye-
sült Államokkal folytatott stratégiai versenyben, ami mind gazdasági, mind politikai 
vonalon jelentős nyomást gyakorol mindkét nagyhatalmi szereplőre. A  Washington 
és  Peking közötti stratégiai rivalizálás közepette az  EU egyfajta alternatív piacként 
működik, ahol Kína hozzáférést szerezhet az  amerikai technológiákhoz. Egyes forga-
tókönyvek szerint az EU csupán az Egyesült Államok hasznos eszközeként funkcionál, 
hogy taktikai előnyre tehessen szert Kínával szemben. Habár az Európai Unió politikai 
viszonylatban az Egyesült Államok által képviselt nézetekhez áll közelebb, a Kínához 
kötődő globális ellátási láncok és kereskedelmi kapcsolatok azonban nem teszik lehetővé 
az EU számára az Egyesült Államok részéről megfigyelhető, leginkább a politika által 
vezérelt eltávolodást, illetve „gazdasági szétkapcsolást”.48

Másrészről – reálisan elemezve – nem várható az EU elfordulása az Egyesült Álla-
moktól, tekintettel a kialakított partnerségre, valamint legfontosabb biztonságpolitikai 
támaszára, az Észak-atlanti Szerződés Szervezetére (NATO).49

A kapcsolatok romlása ellenére az EU továbbra is elkötelezett a kötelezettségválla-
lás és az együttműködés mellett, tekintettel Kína kulcsfontosságú szerepére a globális 
és regionális kihívások kezelésében (például a  jelenlegi orosz–ukrán konfliktus vonat-
kozásában). Mindazonáltal fenntartásokkal kezeli a  kínai felet, egyszerre tekint rá 
partnerként, gazdasági versenytársként, valamint geopolitikai riválisként.50 Az EU-nak 
szem előtt kell tartania, hogy Kína továbbra is fontos együttműködési partnerként 
funkcionál az olyan globális kihívások terén, amelyek kollektív megoldásokat igényel-
nek. Ennek megfelelően – az erős gazdasági függőségből adódóan is – mind az EU-nak, 
mind Kínának érdeke, hogy elkerüljék a szétválást ezen a területen, ami többek között 
a  piac széttöredezettségéhez és  szükségtelen kereskedelmi akadályokhoz vezetne.51 
Gazdasági oldalról elemezve, Kína jelentős piac az európai vállalatok számára, ezáltal 
érdekeltek a  kapcsolatok fenntartásában. A  Kína részéről tapasztalt egyéb regionális 
nyitások ellenére az EU továbbra is Kína legjelentősebb kereskedelmi partnereként van 
jelen, mindazonáltal Peking Oroszországgal fenntartott kapcsolatai erőteljesen befo-
lyást gyakorolhatnak a nyugati partnerségekre.52

46  Business Europe 2022. 
47  Brzozowski 2022: 30. 
48  Zhang 2022. 
49  Inotai–Juhász 2016: 25.
50  European Union 2022. 
51  Business Europe 2022: 41. 
52  Yuen Yee 2022. 
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A már felmerült ázsiai relációk erősítésére irányuló törekvések utaltak a kínai és orosz 
partneri kapcsolatok stratégiai fontosságára is a két szereplő részéről. A kölcsönösen elő-
nyös kooperáció gazdasági aspektusai jelentősek, tekintve a kínai tőkét és technológiát, 
illetve az orosz nyersanyagforrásokat. Mindazonáltal a gazdasági érdekeken jelentősen 
túlmutat a  biztonságpolitikai perspektíva, amely okán egyre növekvő fenyegetés ész-
lelhető a két ország együttműködéséből kifolyólag.53 A kínai–orosz politikai, valamint 
katonai kapcsolatok fenntartásához szilárd érdekek kötik mindkét felet, ami hozzájárul 
a  keleti tengely erősödéséhez.54 Tekintve például a  jelenlegi orosz–ukrán konfliktust, 
Kína deklarálta az orosz kapcsolatok stratégiai fontosságát, ugyanakkor a háború kont-
extusában felmerültek kritikák a kínai vezetés részéről is. Habár Kína az ENSZ Bizton-
sági Tanácsának az orosz–ukrán konfliktust elítélő szavazásán tartózkodását fejezte ki, 
a kínai kormány nem teszi kockára a saját országának pénzügyi érdekeit az Oroszorszá-
got sújtó szankciók enyhítésére vonatkozóan, tekintve, hogy Kína is jelentős mértékben 
érdekelt az Európához fűződő gazdasági, kereskedelmi, valamint politikai kapcsolatok 
fenntartásában. Mindazonáltal a  gazdasági viszonylatban szintén fennálló stratégiai 
fontosságú orosz–kínai relációk tükrében Kína az orosz gazdasági teljesítmény vissza-
esésének fékezésében, valamint az Oroszországra kivetett szankciók visszavonásában is 
érdekelt (Oroszország legfőbb gazdasági partnereivel együtt).55

Kína általában megfontolt politikát folytat, gyakran épít a kompromisszumokra, 
diplomácia útján reagál a nemzetközi konfliktusokra.56 Stratégiája szerint Kína felelős 
nagyhatalomként a globális béke és fejlődés előmozdítására törekszik, az agresszióval 
szemben azonban igyekezett távolságtartó maradni.57 Ennek ellenére az  aggodalom 
felerősödött, miután Peking, bár elkerülte a Moszkva elleni nyugati szankciók megsér-
tését, a diszkontált orosz kőolaj legnagyobb vásárlója lett.58

Kína tartózkodása, valamint álláspontja az orosz–ukrán háborúval kapcsolatban 
csak tovább rontja imázsát (ahogy a közte és Tajvan között fennálló hatalmi feszültség 
is).59 Amennyiben Kína hangsúlyosabb szerepet vállalna a háború befejezésében és a béke 
visszaállításában, Peking diplomáciai tekintetben profitálhatna a válságból. Ha azonban 
állásfoglalása megkérdőjelezhető, az európai vezetők részéről jogosak a fenntartások.60 
A nyugati hatalmakat aggodalommal tölti el a két ország túlzott mértékű összetartása 
és erősödése. E problémák már a 2000-es években is látszódtak, elég, ha a közös katonai 
gyakorlatokra, illetve a  nemzetközi szervezetek kulcsfontosságú kérdéseivel (például 
Koszovó függetlensége) kapcsolatos közös álláspontra gondolunk. A  geopolitikai 
átrendeződések egyik legszignifikánsabb fenyegetéseként tartják számon a  „sárkány 

53  The Economist 2022. 
54  Inotai–Juhász 2016: 25.
55  Torigian 2022. 
56  Inotai–Juhász 2017.
57  Xue 2022. 
58  Brzozowski 2022: 30.
59  Wong 2022; Walla 2022. 
60  Qing 2022: 52.
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és  medve összeölelkezését”,61 amihez jelentős kockázatként járul hozzá a  Sanghaji 
Együttműködés (SCO) fenntartása és megszilárdulása, amely ellensúlyozhatja a NATO 
katonai erejét.62 A szakirodalom hangsúlyozza továbbá, hogy Kína érdekei elsősorban 
gazdasági vonzatúak, míg az orosz törekvések mindenekelőtt a biztonságpolitikai kér-
désekre koncentrálódnak.63 Ennek fényében a nyugati hatalmak (EU, USA) – ahogy azt 
a kereskedelemre vonatkozó ábrák is szemléltetik – még mindig jelentősebb mértékben 
támaszkodnak Pekingre, mint Moszkvára.64

Következtetések

A jelen kutatás általános következtetéseként a nyugati és keleti blokk közötti relációk 
romlása határozható meg. A  korábban fennálló, nemzetközi szervezetek által, illetve 
bilaterális kereteken belül előrevetített közös célokban eltérés figyelhető meg a jelenlegi 
trendek és érdekek tükrében. Közös elképzelések továbbra is léteznek olyan területen, 
amelyben érdekeltek az országok (például fenntarthatóság). Biztonságpolitikai aspek-
tusból elemezve széthúzás figyelhető meg az ázsiai és európai kapcsolatokban, amely-
hez jelentős mértékben hozzájárul a  jelenleg zajló orosz–ukrán konfliktus, valamint 
az  érintett szereplők eltérő gazdasági és  geopolitikai céljai, amelyek folyományaként 
megjelennek a gazdasági függetlenedési törekvések. Megállapítható tehát, hogy a folya-
matok nem a  regenerálódás irányába tendálnak, sok esetben pedig a  politikai jellegű 
perspektívák és ambíciók kerülnek előtérbe a jóléti szempontokkal szemben.

Összegzés

Összegzésként elmondható, hogy a  nagyhatalmi-geostratégiai konfliktusoknak igen 
nagy – ha nem döntő – hatása van a világgazdaságra, köszönhetően elsősorban az össze-
tett globális kereskedelmi kapcsolatoknak, értékláncoknak. Jó példa erre, hogy az egyes 
országok tevékenységét érintő korlátozó intézkedések, szankciók bevezetése a szigorí-
tást kezdeményező fél számára – a fent vizsgált esetben az EU – is számottevő gazdasági 
következménnyel járnak. A  politikai rivalizálás és  érdekellentétek számos esetben 
ugyan kompenzálják a  gazdasági hatásokat,  azonban olykor a  gazdasági függőség, 
a recessziótól való félelem írja felül a hatalmi-politikai szempontból racionális(nak vélt) 
döntést. Az  egyre kiterjedtebb gazdasági és  kereskedelmi kapcsolatoknak (amelyben 
hangsúlyos szerepet tölt be a  WTO-tagság), a  globális értékláncoknak, a  kiszervezett 
tevékenységeknek, a nagyszámú külföldi beruházásnak, valamint a határokon átívelő 
devizaforgalomnak köszönhetően szinte kivitelezhetetlenek azok a törekvések, amelyek 
a már kialakított szisztéma megszüntetésére irányulnak – jelentős piac- és profitvesztést 
okoznának ugyanis az  összes érintett gazdaság számára. A  politikai érdekellentétek, 

61  Inotai–Juhász 2016: 25. 
62  Inotai–Juhász 2016: 25.
63  Artner 2016: 26. 
64  Inotai–Juhász 2016: 25.
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K valamint a  nemzetközi szervezetek súlyának kompenzálására létrejött társulások, 
szervezetek mind hozzájárulnak a politikai és gazdasági tengelyek potenciális átrende-
ződéséhez, valamint az eddig szilárdnak tekintett geopolitikai pozíciók megingásához, 
ami további feszültséget eredményezhet a jövőben.
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